

# 中美夏威夷联合军演

## 解放军首次踏上美国领土

13至14日,中美两军在美国夏威夷举行首次人道主义救援减灾联合实兵演练。此次联演以第三国发生强烈地震、请求中美两国救援为背景,双方将展开生命搜索、高空救援等演练。据悉,这是中国军队首次派出实兵到美国本土举行演习。



### 练什么

#### 人道主义救援演练

根据两军年度交往计划,中美双方将于11月12日至14日在美国夏威夷举行首次人道主义救援减灾联合实兵演练。这是中国军队首次派出实兵到美国本土举行演习。

中国国防部消息透露,此次演练包括装备展示、技能交流、联合行动3个科目。其中,联合行动以第三国发生强烈地震引发重大人员伤亡、该国请求中美两国派出专业力量参与救援为背景,双方参演人员联合组织生命搜索、狭窄通道和高空救援、医疗救护等演练。

据悉,中方参演部队以陆军第14集团军工兵团、成都军区昆明总医院为主抽组。

### 何目的

美方希望借此演练继续深化两军合作。人道救援与救灾是整个亚太地区国家都有共同利益的领域,举行这一联合演练将有助于中美两军更好地为灾害救援作准备,同时有利于双方进入“相互理解与信任的节奏”,这对加强两军关系颇有好处。

——美军太平洋舰队司令洛克利尔

中美双方增加互信是必然趋势,美方也需要了解和评估中国的意图和能力。 ——军事专家宋晓军

### 新计划

#### 参加明年环太平洋军演

明年,中国将会参加由美国主导的2014环太平洋多国联合军演。据了解,环太平洋军事演习是由美国第三舰队倡议的国际上规模最大的多国海上联合军演。从1971年开始,在苏联解体前每年举行一次,苏联解体后每两年进行一次。

### 时间表

#### 两军互动频频

今年以来,中美两军互动频频。

■8月24日至25日 中国海军和美海军第五舰队在亚丁湾举行联合反海盗演习,中国“哈尔滨”号导弹驱逐舰、“微山湖”号综合补给舰及美军“梅森”号导弹驱逐舰参与其中。两军参演人员演练了轻武器射击、主炮对海射击、联合临检拿捕、联合武力营救等一系列科目,两军直升机更互降对方军舰,开创“重要里程碑”。

■9月10日 中美两国海军在夏威夷附近海域举行了复杂条件下海上联合搜救演习。双方共4艘舰艇、3架直升机参加。演习中,中美海军实现了直升机首次编队飞行、首次成立联合离舰损管队、空中兵力首

次联合搜索同一海域等多项跨越。

■11月初 以“乔治·华盛顿”号核动力航母为首的美国海军舰队集群停靠在香港水域。解放军驻港部队司令部代表应邀登上该航母,并观摩了F/A-18战斗机在航母上的起降过程。

#### 高层加强交流

中美两军高层也是交流频繁。

今年8月,中国国防部长常万全访问美国并先后走访美军太平洋司令部和北方司令部。常万全在与美国国防部长哈格尔会谈时表示,要努力构建与新型大国关系相适应的新型军事关系。

之后,在第二届东盟防长扩大会上,常万全与哈格尔再次会面。他强调,中美在积极发展双边防务和军事关系的同时,应在多边场合保持对话沟通,不断积累互信,为两军关系发展增加正能量。



## 2013年 解放军参与的部分军演

### 和平使命 2013中俄反恐军演

时间: 7月27日至8月15日  
地点: 车里雅宾斯克州切巴尔库尔靶场

### 海上联合 2013中俄联合军演

时间: 7月5日至12日  
地点: 日本海彼得大帝湾

### 中巴“雄鹰 II”空军联合训练

时间: 9月2至22日  
地点: 新疆和田

### “机动—5号”海军演习

时间: 10月18至11月1日  
地点: 西太平洋海域

### 中印“携手—2013”陆军反恐联合训练

时间: 11月4至14日  
地点: 成都

### 海军南海演习

时间: 5月26日开始  
地点: 南海

### “使命行动—2013”演习

时间: 9月10日开始  
地点: 华东、华南